

沪上空调逾半超过使用年限进入报修高发期,外机支架腐朽老化——

老旧空调外机如同“炸弹”悬挂半空

修空调本为自家清凉度夏,蹊跷却致安装工人意外坠亡。上周末,场中路上“一台空调引发的血案”让人唏嘘,个中原因除了维修工自身未系安全带违规操作外,腐朽老旧的空调外机支架也脱不了干系。目前,沪市空调保有量约1500万台左右,逾半超过8年使用年限进入报修高发期,大部分配套的外机支架也开始“力不从心”。专家建议:安装满5年以上的空调外机支架,应及时检修或更换。

消费者 大多不晓得换支架

记者上午在龙柏新村等多个老小区调查发现,空调支架的“老化病”不在少数。日晒雨淋,锈水从支架上沿路滴落,在墙上形成条条红褐色的印迹;有的支架的底部已有小部分脱落,螺丝钉和螺丝帽几乎完全锈住;随手一摸满手铁锈,抓住轻轻摇动就能感觉到支架底部的轻晃。

“屋里空调用了9年了,没想到要换外面的支架啊”,家住四楼的王阿婆说,“每年都要汰空调阿拉晓得咯,外机也一直没出过啥事体,换支架倒是真没有考虑过,街坊邻居也没有听说过谁家要换的”。

厂家 八成支架难控质量

如今的空调支架用什么材质?据上海交电商业行业协会有关专家透露,相比早前常见的薄型钢,如今市面上主流支架多用角钢,这种钢材的缺点是会生锈。目前,只有不到两成的空调企业自己做外机支架,约八成的空调企业都把支架生产外包出去。由此也滋生



迹斑斑
南京西路上二弄堂内,一些空调外机支架经过长年风吹雨打已经锈迹斑斑。见习记者 陈梦泽摄

了空调支架上的偷工减料,像角钢厚度正常在5-8毫米的,就做不到3毫米厚;角钢宽度正常要4厘米的,有的为了省料不到3厘米宽;甚至连必须的防锈镀锌,涂层厚度也会悄然打薄。

业内人士 支架安装应有规范

空调外机支架不仅生产标准

中国人习俗,人死为大。照理,我们不该对死者说三道四。可是,在深入探讨种种安全隐患,研究如何完善各种法律规范之外,我们还想要指出的是,安全首先一定在自己手中。如

鱼龙混杂,使用寿命也没有明确的国家规定。日前,中国家电维修协会发布了《空调器室外机安装用支架规范》,对空调室外机支架的厚度、防锈度、紧固件规范以及支架检测规范都做出了具体规定。但遗憾的是,该标准并不具有强制性。

空调成隐性“高空炸弹”,万一伤人谁来负责?上海汇业律师事务所吴冬律师认为,空调外机支架

记者手记

果当时系上安全带,如果安全带系在了牢靠的地方,这起事故其实完全可以避免。我们相信,这也是每个负责任的企业教育员工的安全规程中的第一课。社会生活中形形色色的隐患

【相关链接】 空调支架有“三关”

材料关:在砖墙或者是混凝土墙上施工安装,一台1P~2P的空调,不能低于4个膨胀螺栓;2P以上空调,不能低于6个膨胀螺栓。如果是在空心砖墙上施工,空心砖墙没有承重力,要用透墙螺丝固定住支架。

防腐关:各家别忘定期检查空调外机支架是否生锈,以防发生事故。倘若支架出现腐蚀、松动,可联系维修人员及时更换。

价格关:更换空调支架的价格,质量不同的材料价格不一。目前各家电卖场均有更换空调外机支架的服务及收费标准,通常1~1.5P空调收费30元,2~3P空调收费50元,5P空调收费80元。

也应列入产品保修的范围,空调的生产厂家和销售商应该承担支架出现问题的连带责任。而出了保修期以外更容易发生“恐高症”的老旧支架怎么办?专家建议,政府部门应及时出台有关立法,按谁家外墙谁负责的原则,规范消费者及时更换空调外机支架;同时,更应对空调外机支架制订强制性国标。

本报记者 胡晓晶 陈杰

“一条鲜活的生命,因为老化的空调外机支架陨落,令人痛心。这不是一个孤立的意外事故,而是事关整个城市的公共安全。”市人大代表、天山街道天山三村居委会党总支书记张雅玉说,拆除空调外机支架安全隐患,亟需借助“安全告知、隐患发现、专业维修”3个环节编织“安全链”。为此,早在2010年张雅玉就提交《关于空调室外挂机消除隐患的建议》的书面意见。

空调外机支架造成安全事故,谁应该承担事故责任?当然是肇事业主。空调是业主财产,在使用过程中造成安全事故,业主依法要承担民事赔偿责任。张雅玉建议,“政府可通过公益广告等形式,倡导人人维护公共安全的法律意识。”

同时,公共安全巡查也应成为社区管理的重要内容。“自2010年起,我们社区通过安全志愿者巡查,发现了3起安全隐患,及时通知业主,排除了隐患。”张雅玉说。

专业机构的维护,是排除空调外机架安全隐患的最后一环。张雅玉建议,政府可以委托专门机构从事空调外机架的维修保障,空调厂商也可为空调外机支架更换提供必要的支持,由空调厂商负责定期更换。 本报记者 姚丽萍

市人大代表书面意见「铆牢」空调外机隐患 肇事业主应承担事故责任

公众服务

隧道三线缩线更名浦东21路

本报讯(记者 张欣平 通讯员 刘天林)为优化线网布局,公交隧道三线将于本周末起缩线并更名为浦东21路,具体走向:上行上海科技馆地铁站(锦绣路)变道,迎春路、锦带路、丁香路、民生路、羽山路、桃林路、张杨路、源深路、乳山路、东方路、浦东大道、即墨路、东城路、浦东南路、浦东大道。下行:浦东大道、东方路、商城路、源深路、张杨路、桃林路、羽山路、民生路、丁香路、锦带路、迎春路、合欢路、锦绣路、上海科技馆地铁站(锦绣路)。

本市再增50家医保零售药店

本报讯(特约通讯员 王宝龙 记者 叶薇)记者昨天从市有关部门获悉,本市再增50家医保定点零售药店,从7月9日起为参保人员服务。至此,全市共有489家被定为医保定点零售药店,占全市药房总数的14.7%以上。

高空隐患谁排除? 拆弹部队在行动!

联合主办:新民晚报、上海苏宁电器

炎炎高温下,目前很多正在服役的空调,其外机支架因年久生锈,摇摇欲坠,成为危害生命安全的高空炸弹。针对空调外机支架安全问题,商家和厂家都有责任行动起来。7月16日起,苏宁接受预约报名“老旧空调支架更换”。

- 服务内容:针对空调老旧支架提供免费上门(外环内10元,外环外20元/户),仅收取支架成本价及更换工费。
- 报名方式:4008365365(苏宁客服热线)7.16-8.15期间共计1万名。
- 服务开展:8月1日-9月30日期间开展服务。
- 收费标准:

类别	不锈钢支架(元/付)	镀锌支架(元/付)	更换支架工费(元/台)
挂机	120	25	90
2.0P	150	30	120
2.5P-3.0P	150	45	150
5.0P	250	60	200

5、民生便利:6月1日起国家惠民工程节能空调补贴活动已经正式实施,到苏宁商场购买补贴范围内高效空调可享受国家政策补贴,同步享受苏宁绿色贴补、工厂促销贴补,置换升级市民还可参加以旧换新活动。

上海工行推出暑期外币兑换优惠活动

柜面兑汇可享最高汇率点差7折

本报讯(记者 谈璐)中考、高考结束,家庭境外出游或为子女办理海外留学手续进入高峰期,工行上海分行即日起至9月30日期间推出暑期个人外汇活动大礼包,活动范围涵盖外币兑换、电汇汇款、旅行支票、速汇金等各项业务。活动期间,个人客户至工行上海分行网点办理外币兑换业务,可根据

服务星级享受最高汇率点差7折优惠,兑换币种包括美元、港币、日元、欧元、英镑、澳大利亚元、加拿大元、新加坡元、瑞士法郎、韩元、新台币、卢布、马来西亚林吉特、南非兰特、泰铢、菲律宾比索、新西兰元等17个币种。能够用等值人民币换到更多外币,为出国旅游及境外求学的家庭节约成本。

许多家长在办理跨境汇款时发现,汇款手续费加上电讯费也是一笔不小的支出。在外币兑换优惠的基础上,凡在上海工行网点柜面跨境电汇汇款,且单笔汇款金额在等值2000美元(含)以上的客户,即可享受汇款手续费5折优惠。同时,工行还推出美国运通旅行支票及速汇金汇出汇款抽奖活动。

模样俊 营养高 价格贵 五彩西瓜小番茄走俏

本报讯(记者 孙云 通讯员 张匀初)金黄色的瓜皮,橙色、淡黄色、浅白色、粉红色的瓜瓤,这里的西瓜好漂亮!最近,浦东一家由浦东新区十大创业先锋王冬晴领衔的果蔬合作社栽种的五彩西瓜获得成功。无独有偶,五彩小番茄也在国内首家数字化有机农场一亩田新鲜出炉,绿色、紫黑色、浅紫色、黄色、红色的小番茄挂在绿色的藤上,煞是好看。最近走俏申城的这些五彩蔬果不仅模样俊俏,口味和营养价值也不低于传统的蔬果。

五彩西瓜的瓜苗来自日本,每株苗卖到10元钱的高价。这些苗去年底引进后在6个大棚里茁壮成长,上面结出的3000只五彩西瓜早在育种时就被订购一空。瓜农看到一只西瓜能卖到七八十元,高兴得合不拢嘴。

去年,浦东书院镇洋溢村就已开始种植深紫色小番茄。今年,一亩田又将彩色番茄的家族进一步壮大,种出了绿色的小番茄“绿宝石”。绿番茄看上去像是没成熟的青果,口感却比常见的红番茄和黄番茄更加甜爽脆。目前,国内还有一种从国外引进的白色小番茄,上海已有合作社计划试种,彩色蔬果家族将进一步壮大,丰富市民餐桌。

上海小菜场

气温高 库存足 购买少 鸡蛋价格继续走低

本报讯(特约通讯员 袁亚祥 记者 叶薇)申城鸡蛋价格从3月以来已连续走低,6月价格虽一度猛涨,出现了“火箭蛋”,但也只是昙花一现,目前的市场零售价每500克在4.4元左右,有些超市的促销价甚至只卖3.98元,同比去年有较明显的下降。

春节过后,全国鸡蛋价格总体呈现降势,3月中旬开始略有回升,4月重回降势,5月较为平稳,6月又出现了飙升,被称作“火箭蛋”。由于库存充足,气温逐渐升高,销量不足,蛋价持续走低。

目前属于高温季节,对鸡蛋存放不利。鸡蛋,尤其是散装蛋,最好买回家15天-20天内吃完,存放过久的鸡蛋,可能会出现散清、蛋清粘在蛋壳等情况,就算没变质,营养也打了折。现在不是鸡蛋的消费旺季,鸡蛋供大于求的局面可能会持续较长时间。营养学专家提醒市民,合理安排膳食,要从保持均衡营养开始,提倡多吃蛋。时下,鸡蛋价格正处于低点,消费者不妨把鸡蛋作为一日三餐不可或缺的营养来源,对自身健康和养殖蛋鸡的农民都有益处。